
III. 

A MAGYAROK A ROMÁN, ROMÁNOK 

A MAGYAR TÁRSADALOMBAN 

A XIV. század közepén nemcsak a magyar-román politi- 

kai viszony változott meg, hanem fordulat következett be a 

két nép települési folyamatában is. A magyarság országszerte 

ekkor érte el terjeszkedési dinamikájának csúcspontját, a 

magyar népterület határai megmerevedtek, és ezután inkább 

szűkültek, mint tágultak. Ezzel szemben a románság további 

évszázadokon át öntötte népfölöslegét a kárpáti táj minden 

lakható zugába, nevezetesen Erdélybe is. A középkor végére 

itt már nemcsak a hegyvidékek népesültek be egyre sűrűbben 

románokkal, hanem a medence közepén, a magyar települési 

terület szívében is megjelentek román szórványok. 

Magyar-román népmozaik 

Ezzel a fejleménnyel áll kapcsolatban az ú. n. ikerfalvak 

feltűnése. Ezek azonos nevű helységek, melyek azonban két 

különböző nemzetiség után kaptak megkülönböztető mel- 

léknevet (pl. Magyar-Bocsárd és Oíáh-Bocsárd, az első 

ismert ikerfalu 1346-ból). Létrejöttüket – mint az gyakran 

oklevelesen is bebizonyítható – tudatos telepítőtevékenység- 

nek köszönhették: a magyar földesurak megosztották fal- 

vaik terjedelmes határát s az eredeti magyar (néha szász) 

lakosság mellé románokat telepítettek. Az új telep önálló 
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faluvá fejlődött, de ha ez nem történt is meg, népkeveredés 

olyankor sem igen állott elő, mert a társadalmi alkatában 

különböző magyar és román paraszt évszázadokon át – 

néhol máig – megőrizte települési és szervezeti különállását. 

Az Erdélyi-medence középső vidékeinek etnikai képe így 

is egyre tarkább lett, a XV. században pedig már a magyar 

faluközösségekbe, az elhagyott magyar telkekre is költöztek 

be románok. A románságnak ezekre az egykorú szóhaszná- 

lattal „keresztény” (azaz valaha katolikuslakta) földeknek 

nevezett telkekre való települését előmozdították egyrészt a 

XIV. század nagy pestisjárványai, majd a rabszedéssel, 

gyilkolással járó török beütések, másrészt a magyarországi 

városiasodás fellendülése, a jobbágyoknak városokba húzó- 

dása, ami mind a magyar jobbágytelkek gazdátlanná válását 

eredményezte. A török hódítás viszont a Balkán népmozgal- 

mát északnak fordította s ezzel a románság eddigi dél felé 

való terjeszkedése megtorpant (az al-dunai síkság csak a 

XIX. században népesült be sűrűbben románokkal) és 

Erdély felé visszatorlódott. A XV–XVI. század folyamán 

így a kelet-magyarországi románság száma erősen felduz- 

zadt, sőt az ország északnyugati hegyvidékein és Galíciában 

is egyre több román bevándorló jelent meg. 

A magyar-román közös települési terület egyensúlya 

ezzel megingott ugyan, de a néphatárok egyelőre még nem 

tolódtak el lényegesen. A természetes román népszaporulat 

zöme továbbra is a hegyvidékeken helyezkedett el. A XVI. 

századi tudósítások a románságot még általában hegylakó 

pásztornépnek jellemzik. „Az oláhok csak erdőkben, he- 

gyekben élnek, s nagyszámú állatot tartanak”, „az egész 

tartományban szétszórva, főleg a hegyekben élnek” – írják 

róluk a kortársak. Szaporodásuk gyors üteme ezért nem tűnt 

fel. Verancsics Antal érsek, Erdély kitűnő ismerője nem 

becsülte többre számukat, mint bármelyikét a másik három 

– magyar, székely és szász – nemzet közül (quamlibet harum 

facile magnitudine aequant), azaz benyomása szerint a 

románság Erdély lakosságának mintegy negyedrészét tette. 

A moldvai magyarság ugyanakkor, a Kárpátokon túlra 
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irányuló magyar kivándorlás apadása folytán megfogyatko- 

zott, összefüggő tömbjeit közéjük telepedett román csopor- 

tok fellazították. Noha Magyarországról ezután is érkeztek 

újabb bevándorlók (így pl. a XV. századi huszitaüldözések 

idején is), a románság száma a magyarságéhoz viszonyítva 

Moldvában még erősebben növekedett, mint Magyarorszá- 

gon. 

A XIV. századdal kezdődő népesedési mozgalomnak a 

magyar-román viszony szempontjából az a legfőbb jelentő- 

sége, hogy az eddig egymás mellett élő, összefüggő tömbök 

egymásba fonódó mozaikká kezdtek átalakulni, magyar és 

román falvak tarkán váltogatják egymást, s itt-ott már egyes 

falvakon belül is feltűnnek idegen elemek. Az együttélés 

természetének ez az átalakulása hozzájárult ahhoz, hogy a 

két népi közösség egymással szembeni zártsága felengedjen s 

gazdasági-társadalmi hasonulás kezdődjék meg. Másrészről 

a gazdasági-társadalmi alakulás kihatott a földrajzi elhelyez- 

kedésre is, amennyiben a román pásztorelemeknek a földmí- 

velésre való áttérése tette lehetővé a magyar települési 

területre való behatolást. A kapcsolatoknak ez a szorosabbá 

válása siettette a moldvai és havaselvi magyaroknak a román, 

a kelet-magyarországi románoknak a magyar társadalmi 

rendbe való beilleszkedését. 

Magyar urak és parasztok Moldvában 

Az összekapcsolódás, majd hasonulás először a társada- 

lom felső rétegeinél indult meg. A vajdák környezetébe, a 

bojárok soraiba emelkedő magyarok – mint láttuk — igen 

korán, egy-két nemzedék alatt teljesen felszívódtak a román- 

ságba; nyelvüket, vallásukat cserélve elszakadtak a magyar 

köznéptől, mely így saját vezetők nélkül maradt. 

Hosszabb ideig őrizhette népi különállását a szabad kis- 

birtokos magyarság, mert falvai zárt nemzetségi birtokkö- 

zösségek voltak, s a vagyonban való részesedés csak a közös 

őstől leszármazókat illette meg. A XVII. század elejére 
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azonban ez a magyar réteg is felőrlődött; valószínűleg már 

előzőleg fellazult a román kisbirtokos környezettel való 

összeházasodás révén, majd súlyos veszteséget szenvedett az 

újkoreleji román társadalmi válság során, mikor az elviselhe- 

tetlen adóterhek miatt a szegény szabadok kénytelenek 

voltak birtokukat a bojároknak eladni s mint földhözkötött 

jobbágyok az új földesúr szolgálatába szegődni. Az így 

megritkult magyar kisbirtokos rétegre is az elrománosodás 

várt. Mikor Bandinus római katolikus püspök a XVII. 

század közepén meglátogatta moldvai híveit, jelentésében 

egyetlen szabad magyar telepet sem említ. A valaha bizo- 

nyára jelentős moldvai magyar kisbirtokosság emlékét csak 

azok a magyar eredetű román szavak őrzik, melyek a 

nemzetségi birtokközösség jogszokásaira és földmívelési 

eljárásokra vonatkoznak (răzeş<részes, v. ö. osztályos test- 

vér, megieş<megyés, azaz határos birtokos, szomszéd, ho- 

tar< határ, továbbá néhány földmérték, mint holdă, tablă, 

fertal, s más földmívelési szakkifejezések: imaş<nyomás, 

iosag<jószág, gazdă<gazda, altoi<oltani, hădărag<csép- 

hadaró, stb.) 

Az újkorban a moldvai magyarság nagyrésze a román 

jobbágy, a vecin sorsában osztozott, mely a nyugati paraszt- 

sorsnál sokkal nehezebb volt. Már a középkorban az külön- 

böztette meg a vajdaságok vecinjét a magyar jobbágytól 

hogy munkaereje a bojár földesúr szabad rendelkezésére 

állott, a robot mennyiségét semmiféle szokás vagy rendelke- 

zés nem szabta meg, míg a magyar jobbágy szolgáltatásait 

törvény szabályozta. Később, a XVI-XVII. században, mi- 

kor a vajdaságok végleg török fennhatóság alá kerültek, a 

töröknek fizetendő adó nehezedett a parasztságra: a XVII. 

század közepén már 42-féle adónemet hajtottak be szörnyű 

kegyetlenséggel a vajdai tisztviselők. A föld népe természete- 

sen úgy segített magán, ahogy tudott; szökött, bujdosott, s 

mikor már nem maradt más hátra, külföldre menekült. 

Bandinus püspök már említett jelentésében nem egy magyar 

faluról olvassuk, hogy lakossága elszéledt. Ennek ellenére 

sem szűnt azonban meg újabb magyar elemek bevándorlása. 
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Az Erdélyben is állandóan romló jobbágysors elől időként 

kisebb-nagyobb csoportok, főleg székelyek költöztek be a 

vajdaságokba, elsősorban Moldvába, mert a bojárok az új 

telepeseknek több éves kedvezményeket biztosítottak s a 

moldvai föld közmondásos termékenysége is vonzotta őket. 

Az állandó hozzávándorlások mellett a római katolikus 

valláshoz való szívós ragaszkodás biztosította a moldvai 

magyar parasztság népi különállását. A népi és vallási öntu- 

dat ekkor még szétválaszthatatlanul össze voltak szövődve 

egymással, sőt a vallás erősebb közösségösszetartó kapocs 

volt, mint a népiség. A moldvai románok ma is elsősorban 

mint katolikusokat tartják számon a közöttük élő magyaro- 

kat. A magyar vezetőréteg elrománosodása még erősebben 

összeforrasztotta a moldvai magyar parasztságot az egyház- 

zal, mert így a pap nőtte ki magát a falu társadalmának 

egyedüli saját vezetőjévé. 

Erdély reformációjának következtében azonban a mold- 

vai katolicizmus elvesztette természetes bázisát s a XVI. 

század végére már nagy paphiánnyal küzdött. A protestáns 

tanok beszivárgása inkább megzavarta, szétzüllesztette, 

mint világos állásfoglalásra késztette a félművelt és súlyos 

anyagi helyzetben lévő moldvai magyar papságot. A XVII. 

század egyházlátogatók egyöntetűen visszaéléseikről, eret- 

nekségeikről s főleg fegyelmezetlen életmódjukról panasz- 

kodnak. A nép azonban még így is ragaszkodott hozzájuk, 

úgyhogy mikor a római Propaganda de Fide olasz szerzetesei 

a XVII. század derekán átvették a moldvai magyarok lelki 

gondozását, napjainkig tartó küzdelem indult meg a hívek 

részéről, hogy anyanyelvükön szóló papot kapjanak. Ez 

azonban csak elvétve sikerült, ami – lévén az egyház a 

művelődés egyetlen letéteményese – a moldvai magyarok 

szellemi elszigetelődésével és elsorvadásával járt. Ilyen kö- 

rülmények közt a görögkeleti vallás hódítani kezdett soraik 

között. Erőszakos térítő akcióra, üldözésre ugyan csak egy 

ízben, a XVI. század közepén került sor, mikor Rareş István 

vajda leromboltatta a katolikus templomok egyrészét, s 

néhány város katolikus lakosságát áttérésre vagy kivándor- 
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lásra kényszerítette, de a görögkeleti környezet vonzása 

továbbra is hatott, főleg a vegyes falvakban, saját pap nélkül 

élő magyarokra. A parasztsors romlása, az adó és robot elől 

való szökések, a háborús pusztítások egyaránt hozzájárultak 

ahhoz, hogy számos, eredetileg színmagyar falu társadalmi 

és népi egysége felbomoljon s a román elemmel együtt a 

görögkeleti vallás is terjedjen. A XVII. században a katolikus 

falvak nagyrésze még egységes volt, román lakosokat csak 

elvétve említenek bennük, a városkák magyarsága azonban 

már a kétnyelvűség és a felekezeti bizonytalanság állapotá- 

ban volt, ami azután a teljes felszívódásra vezetett. 

Magyar városok Moldvában 

A magyar-román kapcsolatok szempontjából a vajdasá- 

gokban éppen ennek a városi magyarságnak a szerepe a 

legjelentősebb. A vajdasági városok, helyesebben vásárhe- 

lyek kialakulása Magyar- és Lengyelország keleti kereske- 

delmi terjeszkedésével függ össze. Ez a kereskedelem látta el 

a vajdaságokat erdélyi és lengyelországi ipari árukkal s vette 

fel őstermelésük feleslegének tekintélyes részét (főleg viaszt, 

halat, állatbőröket). Már a román államalapítást megelőzően 

keletkeztek magyar-német lakosságú vásárhelyek a vajdasá- 

gokban (mint Câmpulung Havaselvén, vagy Baia, Bacău 

Moldvában) s később is csoportosan költöztek be iparral, 

kereskedelemmel, bányászattal foglalkozó magyarok, akik 

kezdeményezői és fenntartói voltak egy szerény, de eleven 

városiasságnak, mely hű mása volt a középkori magyar 

kisvárosi életnek. Ez az élet inkább paraszti, mint polgári 

jellegű volt, de különbözött az átlagjobbágy életformájától. 

A kisipar és kiskereskedelem mellett a kertészet és a szőlő- 

művelés a legfőbb jellemzője a középkori magyar parasztvá- 

rosnak s valóban a moldvai magyarok is mint szőlősgazdák 

szereztek maguknak hírnevet. Az ország elismerten legjobb 

bora a magyar- és németlakta Hârlăuban, a vajdák kedvelt 

nyaralóhelyén termett s mikor az újkor elején lakossága 
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Cotnariba költözött, a moldvai bortermelés súlypontja is ide 

tevődött át. Magyar-német foglalkozás volt a bányászat is, 

Moldva sóbányáiban csakúgy, mint Kisoláhország (a volt 

Szörénység) ércbányáiban a legrégibb időktől fogva elsősor- 

ban magyarok dolgoztak. 

A vajdaságok kisvárosainak belső szervezete is mutatja, 

hogy nem helyi gyökerekből nőttek ki, hanem a magyaror- 

szági társadalomnak egy idegen államiság keretei közé plán- 

tált előőrsei voltak. Szabad bíróválasztás s a bíró mellett 

tevékenykedő 12 esküdt intézménye, a nyugat-európai vá- 

rosi szervezet alapjai, román földön csak a magyar és német 

alapítású városokban találhatók meg, s ebben a szervezetben 

éltek a magyarországi parasztvárosok is. A vajdaságok 

balkánias társadalmában ez a szervezet nem tudott szabadon 

kibontakozni, a vajdai tisztviselők teljhatalma a nyugatias 

önkormányzat gyakorlását illuzórikussá tette, mégis na- 

gyobb mozgási szabadságot biztosított, mint a vecin súlyos 

kötöttsége. Az állandó magyar bevándorlás folyamatosan 

hozott ezekbe a városkákba friss, szabadsághoz szokott 

elemeket, s ezek a felülről jövő nyomás alatt sem engedték 

egészen elsorvadni az önkormányzatot. Az ismétlődő be- 

vándorlási hullámok összefüggenek a középkor végi magyar 

parasztság emelkedésével, mely a falvakból városokba irá- 

nyuló népáramlásban s a falvak iparosodásában nyilvánult 

meg. Ennek a mozgalomnak következtében alakultak ki az 

ún. mezővárosok is, a kiváltságos paraszttelepek, melyek 

legközelebbi rokonai a vajdaságok városkáinak. A magyar- 

országi parasztmozgalmak végső hullámverései érték Mold- 

vát, nemcsak Erdélyből, hanem távolabbi területekről is 

hozva bevándorlókat (innen a Tolnai, Miskolci stb. családne- 

vek moldvai városokban.) 

Magától értetődik, hogy a nyugatias városi életnek ezek a 

kezdetei sorvadásnak indultak, mikor a vajdaságok gazda- 

sági élete a török hódítás következtében Konstantinápoly 

felé kezdett tájékozódni. A román föld terményeinek egy 

részét a török főváros élelmezésére, kényszereladás formájá- 

ban, el kellett vonni a szabad kereskedelmi forgalomból, 
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ezzel az erdélyi városokkal fenntartott eleven gazdasági 

kapcsolatok meglazultak, visszafejlődtek; a román kisváro- 

sokat levantinus kereskedők lepték el, s háttérbe szorították 

a magyar és szász elemet, mely a XVI. század folyamán így 

pusztulásnak indult. Vele együtt kihalt a nyugatias városi 

szervezet is, a céhek nem a polgárság önkormányzati szervei 

többé, hanem az állami pénzügyigazgatás által fenntartott 

kényszerkötelékek, az adóbehajtás könnyebb ellenőrzésére. 

A városi lakosság társadalmi állapota a robotoló vecin 

színvonalára süllyedt le: Bandinus érsek például a jelentéke- 

nyebb városkák közé tartozó. Huşi magyar polgárainak 

egyrészével nem találkozhatott, mert látogatása idején ezek 

éppen a vajdának robotoltak, lakhelyüktől távol. 

Régi társadalmi rendjének, életkörülményeinek megrom- 

lását a moldvai városi magyarság nem sokáig élte túl. Azonos 

elbánás alá kerülvén a nem-szabad román elemekkel, közé- 

jük olvadt vagy elvándorolt. A XVII. században több, 

eredetileg magyar városkákban (Bandinus Bacău, Trotuş és 

Huşi városokat említi) felváltva választottak magyar és 

román bírót, ami a románság térfoglalásának jele. Már a 

középkor folyamán kezdett a vajdasági városkákban egy 

román kisiparos-kiskereskedőréteg felnövekedni, mely élet- 

formában a magyar-német elemhez idomult (innen a román 

nyelvnek a városi életre vonatkozó sok magyar kölcsönsza- 

va, mint oraş<város, pârgar<polgár, meşter<mester, bâlci- 

u<búcsú, vásár, ban<báni dénár, pénz, cheltui<költeni, 

marfă<marha, áru, majă<mázsa, vamă<vám, aldămaş<ál- 

domás stb.), a magyar elem most ezzel végképp összeolvadt. 

A gyökeres moldvai magyar városi lakosság a XVIII, szá- 

zadra elrománosodott, s a később bevándorolt magyar 

elemek a levantinus vezetés alá került városok alsóbb népré- 

tegeiben helyezkedtek el. 

Ezzel a moldvai magyarság sorsa meg volt pecsételve, 

utolsó szabad és magasabb műveltség fenntartására képes 

rétegét elvesztve, egészében a földhözkötött, földesurának 

kiszolgáltatott paraszttömegbe süllyedt, ahonnan legfeljebb 

szerencsés egyéneknek sikerült nagyritkán kiemelkedniük, 
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de soha egységes, népes csoportoknak. A román társadalom- 

alakulás nem kedvezett a középrétegek csoportos emelkedé- 

sének, kisnemesi, polgári „rend”-ek éppúgy nem keletkez- 

hettek román földön, mint sajátos szokásjoggal bíró, auto- 

nóm „nemzetek” (vö. az erdélyi székelyek vagy szászok); az 

egyetlen emelkedési lehetőség a vajdai tisztviselők sorába 

való bejutás volt, ez pedig a román népiségbe való beolvadás- 

sal járt. 

A román „nemzet” Magyarországon 

Míg a vajdaságok magyar lakossága a társadalmi tagozódás 

aránylag fejlett fokáról, kedvező anyagi körülmények közül 

süllyedt vissza az egyszínű, elnyomott paraszti sorba, addig 

a magyarországi románság társadalma ellenkező irányú 

alakuláson ment keresztül, homogén pásztorközösségből a 

rendi társadalom sokrétű, változatos képletéig jutott el. 

Az erdélyi románság helyzete kezdetben azonos volt a 

magyar királyság más csoportosan települt idegen elemeinek 

helyzetével. A XIII. századi románok, akár a székelyek és a 

szászok, közvetlenül a király fennhatósága alá tartoztak s 

jogállapotukat a királyi telepesekre általánosan alkalmazott 

elvek határozták meg. A velük szemben érvényesülő királyi 

politika alapja a népi sajátosság tiszteletbentartása volt. A 

középkor a népiség meghatározó jegyét nem annyira az 

anyanyelvben, mint a közösséget összetartó különleges 

szokásjogban látta; „nemzet”-nek tekintette azt a népcso- 

portot, mely a környezetétől elütő szokások szerint él. Így 

lehetett külön „nemzet” a székelység, noha magyar nyelven 

beszélt, így tartozott a „magyar nemzet”-hez a nemesi 

szokásjoggal élő idegen is, s ezért nevezték „oláhok”-nak 

azokat a kisoroszokat, akik együtt pásztorkodtak és együtt 

települtek a románokkal az Északkeleti-Kárpátokban. Azt a 

jogot, hogy egy népcsoport az őseitől örökölt szokások 

szerint rendezheti be életét, nevezte a középkor libertasnak, 

s ezt a „szabadságot” természetes, elidegeníthetetlen tulaj- 
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donnak tekintették, melyet az uralkodónak biztosítania, 

védelmeznie kell. A román pásztortársadalomnak is volt 

ilyen sajátos szokásjoga, melyet „oláh jognak” neveztek. 

A külön szokásjog biztosította az illető közösség számára, 

hogy belügyeit, főleg az igazságszolgáltatást a maga hagyo- 

mányos módján és saját embereivel intézhesse, s hogy a 

királlyal szemben fennálló, főleg adózási és katonaállítási 

kötelezettségeit királyi hivatalnokok közbejötte nélkül, egy- 

ségesen és együttesen, közvetlenül rója le. Minden ilyen 

közösségnek volt egy-egy „nemzeti adóneme”, a székelyek- 

nek az „ökörsütés”, a szászoknak a Szent Márton-napi adó, 

a románoknak a „juhötvened” s külön megállapodásuk volt 

a királlyal, hogy milyen módon katonáskodnak; a székelyek 

fejenként voltak katonai szolgálatra kötelezve, a szász kö- 

zösség bizonyos meghatározott számú katonát állított, míg 

a románok közül csak a kenézek katonáskodtak. A király 

tehát nem egyénenként érvényesítette jogait a közösségek 

tagjaival szemben, hanem azokon a szerveken keresztül, 

melyeket azok képviseletükkel és igazgatásukkal megbíztak. 

Egyetlen királyi tisztviselő volt megbízva azzal, hogy ezek- 

nek a külön szokásjoggal bíró népcsoportoknak önkor- 

mányzati szerveivel érintkezzék, velük szemben a király 

érdekeit képviselje, s egyúttal ellássa a sajátos szokásjog 

védelmének királyi feladatát. Mint az autonóm székely, 

szász és román bíróságok elnökei, a magyar királyi tisztvise- 

lők pontosan betartják és betartatják a helyi szokásokat, s 

nemegyszer érvényesítik azokat olyan esetekben is, mikor a 

közösség valamelyik tagja vagy csoportja akarja azokat 

áthágni. Ilyen tisztviselők voltak a székely ispán, az egyes 

szász vidékek ispánjai, a románoknál Fogarasföld, Hátszeg 

vidéke és Máramaros ispánjai, később pedig a királyi várak 

várnagyai. 

A saját szokásjognak ez a védelme nemcsak attól óvta meg 

az erdélyi népcsoportokat, hogy idegen szokások önkéntes, 

vagy kényszerű átvételével környezetükben felolvadjanak, 

hanem belül is biztosította az egyének szabadságát a belső 

elnyomás ellen, mert a királyi telepesek (s ilyen elbírálás alá 

 



ROMÁN ÉS MAGYAR NEMZET 55 

estek a szászokkal együtt a székelyek és románok is) 

egyénenként szabad embereknek számítottak, saját vezetői- 

ket a király nem földesuraiknak, hanem megbízottjaiknak 

tekintette. A székely főemberek, a szász gerébek, a román 

kenézek nem gyakorolhattak földesúri jogokat a vezetésükre 

bízottak fölött; egymásközti viszonyukat nem a vezetők 

akarata, hanem a király által védelmezett szokásjog szabá- 

lyozta. 

A XIII. században még minden székely, szász és román 

azonos jogi elbírálás alá esett; ugyanakkor, mikor a magyar 

társadalomban már megindult az a folyamat, mely a földesúr 

és a jobbágy törvény előtti egyenlőtlenségére vezetett. A 

magyar megyei bíróságokon ugyanis az ítélkezést a nemesek 

fokozatosan maguknak sajátították ki, s a birtoktalan em- 

berek már csak mint felek, vagy tanúk jelenhettek meg. 

1342-ben az erdélyi nemesség is végleg biztosította azt a 

jogát, hogy jobbágyait az országos bíróságok hatásköréből 

kivonva, maga bíráskodjék felettük. Ezzel szemben pl. a 

hátszegi román kerület bíróságán kenézek és közrománok 

ezután is együtt ülnek a bírói székben. A XIII. század végén 

az erdélyi királyi és vajdai törvénynapokon a magyarok 

közül már csak a nemesek vannak jelen, a székelyek, szászok 

és románok viszont mint szabad, teljes jogú emberek testüle- 

tel képviseltethették magukat. Mégis, amikor 1438-ban az 

erdélyi szabadok „nemzetei” szövetséget kötnek egymással 

a lázadó jobbágyok elnyomására, a románok már hiányoz- 

nak; az „unio trium nationum” tagjai csak a nemesek, a 

székelyek és a szászok. Ennek a fejleményeknek az oka az, 

hogy a románok ekkorra már a „magyar” társadalomba 

tagolódtak bele, mint nemesek és jobbágyok. 

A román pásztortársadalom zárt kereteinek fellazulása és 

a magyarországi társadalomhoz való hasonulása szoros kap- 

csolatban történt a XIII–XIV. századi erdélyi társadalmi 

átalakulással. A tatárjárás után Kelet-Magyarországon is 

rohamosan felbomlott a régi rend, a királyi birtokszerveze- 

tek, a megyék elvesztették korábbi jelentőségüket. A falva- 

kat a királyok sorra elajándékozták katonahíveiknek, rész- 
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ben felemelkedett várjobbágyoknak, részben a honfoglaló 

vagy más vidékről idekerült előkelő családok tagjainak s így 

az Erdélyi-medence belsejében nemesi kis-, közép- és nagy- 

birtokok jöttek létre a megyék romjain. A megyeszékhe- 

lyekre a királyok iparral, kereskedelemmel foglalkozó ide- 

gen és magyar népességet telepítettek, mely összeolvadva a 

királyi várnép maradványaival, a városi polgárság alapjait 

vetette meg. Ezek az újonnan alakult városok a keleteurópai 

telepesjog értelmében széleskörű önkormányzatot nyertek; 

magukválasztotta bíró és esküdtek irányítása alatt. Ilyen 

autonómiát élveztek a székelyek, szászok és románok is. Ä 

király közvetlen hatalmat csak a megyék területén gyakorolt 

(Erdélyben főtisztviselője, a vajda, máshol az egyes megyés- 

ispánok által), de itt is megosztotta azt a nemességgel, 

amennyiben a megyei igazságszolgáltatás és igazgatás felada- 

tait az ispán ellenőrzése alatt a nemesek által választott 

szolgabírák és esküdt ülnökök végezték. A megyék így 

királyi uradalmakból közigazgatási kerületekké váltak, ahol 

a király tulajdonképpen csak felügyeleti jogot gyakorolt. 

Ez az átalakulás vezetett a megyei társadalom hármas 

rétegződésére: a falvakon a nemesség és jobbágyság, a 

városokban a polgárság élte a maga külön joggal szabályo- 

zott életét. A románság útban volt afelé, hogy a megyei 

társadalomtól elkülönülve, a székely és szász közösségekhez 

hasonlóan saját szokásjoggal bíró, kiváltságos rendi „nem- 

zetté” váljék. Annak, hogy ez mégsem valósult meg, sok 

körülmény összejátszása mellett két főoka volt: egyrészt a 

román pásztoréletforma a földmívelés térhódításával gyors 

bomlásnak indult, a pásztorszokásjog pedig nem válhatott 

egy földmívelő társadalom önkormányzatának alapjává, 

másrészt a románság nélkülözte az átfogó törzsi szervezetet, 

mely pl. a székelységnél a pásztorkorszak letűnése után, új 

gazdasági rendben is összetartotta a közösséget. 
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Románok a magánbirtokokon 

A románságnak a magyarországi társadalomhoz való 

hasonulása két vonalon haladt. Elsőnek a magánbirtokokon 

élő románok illeszkedtek bele a magyar társadalomba. A 

királyi megyék felbomlása és szétajándékozása során a 

király tulajdonában csak a hegyvidékek maradtak, ahol a 

XIII–XIV. század fordulóján új királyi uradalmak szerve- 

ződnek egy-egy vár körül, jórészt román népességgel. A 

magánbirtokosok ezeknek az uradalmaknak a népfölöslegé- 

ből próbálták elvonni saját gyéren lakott birtokaik betelepí- 

tésére. A királyok megpróbáltak ellenállni ezeknek a törek- 

véseknek, III. András például 1293-ban elrendelte, hogy 

minden magánbirtokra került románt költöztessenek a szé- 

kesi királyi uradalomba, de már ő maga is kénytelen volt 

kivételt tenni s egyeseknek megengedni, hogy régebben 

szerzett román telepeseiket megtarthassák, sőt hogy újabba- 

kat hívjanak birtokaikra. A századvég politikai zavarai közt 

azután nemcsak a románok költöztetése folyhatott akadály- 

talanul, hanem a románlakta várbirtokok egy része is magán- 

kézre került s a XIV. században már nem került sor a román 

telepesekre vonatkozó kizárólagos királyi jog felelevenítésé- 

re. Már láttuk, hogy a század közepén a magyar és szász 

falvak határait is románokkal telepítik meg a földesurak s 

mikor a nemesség megkapja a birtokain élők fölötti ítélkezés 

jogát, a király és a magánföldesúri románok közt a közvetlen 

kapcsolat megszűnt, a román telepesek jobbágyokká lettek, 

kenézeik, vajdáik a földesúr közegeivé, falusbírákká. Mint 

az eredeti állapot emléke maradt fenn a juhötvened, melyet a 

magánbirtokokon élő románok is továbbfizettek a király- 

nak. 

A magánbirtokok románsága nem volt már kizárólag 

pásztornépesség, noha a középkor folyamán jobbára csak 

állatai után teljesített a földesúrnak szolgáltatásokat. A 

magánbirtokokon a népesség szaporodásával párhuzamosan 

egyre nagyobb területeket kellett földmívelés alá vonni, s a 

szántóföldjeit a csatangoló nyájak pusztításaitól féltő ősla- 
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kosság minden eszközzel igyekezett a román pásztorokat 

vagy távoltartani, vagy a földmívelő életmód átvételére 

szorítani. De már a hegyvidékeken is kénytelen volt a 

románság legalább részben a földmívelésre áttérni, mert a 

pásztorkodás jóval nagyobb területet vesz igénybe, s a 

növekvő népszaporulatot, ha a legelőterületeket nem lehet 

kiterjeszteni, nem tudja eltartani. Mindehhez hozzájárult a 

környező földmívelő lakosság példája is, úgy, hogy a XIV. 

század folyamán a költözködő pásztorkodás a keletmagyar- 

országi románságnál elsorvadt (nomád román pásztorok 

utolsó nyomai a Bánságból ismeretesek) s mindenütt helyet 

adott a transzhumálásnak, mellyel, helyenként különböző 

mértékben, a földmívelés párosul. A mezőségi ikerfalvak 

román szórványtelepei már ebben az átmeneti gazdasági 

rendben élnek, lakóik egyrésze állandóan a faluban tartózko- 

dik, másrésze nyájaival vándorol az országban. A királyi 

ötvenedszedőknek 1461-ben Szentpáli Mihály mezőségi bir- 

tokos pl. azt vallotta, hogy az elmúlt évben szolgáltatott 

ugyan be a földjein legeltető pásztorok után juhokat, „de 

ebben az évben nincsenek oláhjai.” 

Népi ellentétek és társadalmi érdekközösség 

Ez a vándorló életmód természetesen nagy területen 

hozta érintkezésbe a románságot a magyarsággal. A kapcso- 

latok kezdetben nem barátságosak. A földmívelő és a pásztor 

örök ellentéte tükröződik azokban a panaszokban, melyek a 

XIV. század okleveleiben lépten-nyomon felhangzanak. A 

marosvölgyi Felgyógy, Gáld, Tövis és Mindszent lakói 

1352-ben „a Kecskés-várhoz tartozó szakadár népek, azaz 

oláhok miatt nagy bajban vannak, mert hiába őrzik éjjel-nap- 

pal szöllőiket, azok, mint ragadozó farkasok elűzik az 

őröket s úgy pusztítanak.” 1383-ban a szebenszéki szászok 

és a szelistyei románok valósággal fegyverszüneti szerződést 

kötnek, melynek értelmében a szászok eltekintenek a romá- 

nok eddigi emberöléseitől, gyújtogatásaitól és prédálásaitól, 
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ha az utóbbiak nem legeltetik többet nyájaikat a szászok 

földjein, ha nem adnak menedéket a gonosztevőknek, ha a 

tolvajokat és gyújtogatókat az őket rejtegetőkkel együtt 

megégetik és szükségtelenül nem hordanak fegyvert maguk- 

kal. 

A kóborló, vetéseket legeltető, erőszakoskodó pásztorok 

s a falusi, rendesen magyar lakosság közt nemegyszer 

annyira elmérgesedik a helyzet, hogy egyes vidékeken való- 

sággal hadiállapot uralkodik. 1400-ban az aradmegyei ne- 

messég és polgárság biztosokat küld ki az ilyen kóborló 

bandák kiirtására, mert „az ebben a tartományban és a 

környéken élő gaz oláhok és szlávok annyira megrögződtek 

gonoszságukban és erőszakosságukban, hogy régideje majd 

minden keresztényt, egyházi személyeket, nemes urakat, 

asszonyokat, polgárokat és polgárnőket egyaránt zaklatnak 

és nyugtalanítanak gaztetteikkel, sokat közülük megölnek, 

tisztes hölgyeket meggyaláznak, javaikat elrabolják, házakat 

és falvakat felgyújtanak.” A hegyvidék, a pásztorok otthona, 

egyúttal mindig a rablóbandák menedéke is és a pásztorok 

kihágásait a károsuló lakosság önkéntelenül is kapcsolatba 

hozza a hegyirablók garázdálkodásaival. Súlyosbítja a hely- 

zetet, hogy a hegyvidéki nagy uradalmak várnagyai, előkelő 

gazdáiknak, a királynak vagy nagytekintélyű főúrnak védel- 

mében és fegyvereseiknek számában bizakodva, gyakran 

hatalmaskodnak a szomszédos kisebb birtokokon s mint- 

hogy alárendeltjeik nagyrésze román, azokat küldik dúlni, 

prédálni, ami növeli a völgyi magyar lakosság ellenszenvét a 

románság ellen. 1346-ban Járai Péter alvajda, kecskési vár- 

nagy, erőszakkal telepít románokat az erdélyi káptalan 

Bocsárd nevű magyar faluja határába; 1353-ban Jakab csicsói 

várnagy román kenézekkel pusztíttatja Kérő és Kozárvár 

magyar falvakat; 1357-ben Náprádi János Kissemjénre küldi 

román pásztorait jogtalan legelőfoglalásra; 1365-ben a Bebe- 

kek szentmihálytelki tisztje Hídalmásra tör románjaival, s 

így tovább. A falusi lakosság természetesen csak az alkalmat 

várja, hogy bosszút állhasson s így fordulnak elő olyan 

esetek, mint 1357-ben, mikor a szatmármegyei vadai magya- 
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rok megrohanják a bihari Sólyomkőre hazatérőben lévő 

román pásztorokat, egyiket megölik, s állataik egyrészét 

elrabolják. Nem véletlen, hogy ezek az összeütközések 

éppen a XIV. század derekán halmozódnak, mert – mint 

láttuk – ekkor kezdődik a románság kirajzása a hegyvidékről 

a folyóvölgyekbe s az erdélyi mezőségre. Egyes vidékeken a 

szilaj hegyipásztorok megjelenése valóságos pánikot kelt, 

Boziási György szilágysági nemes azért cseréli el ősi birtokát 

egy távolfekvőre, mert „a körüllakó oláhoktól való féltében 

csendesen és békében használni, élvezni és bírni nem tudta.” 

1366-ban azután az erdélyi nemesség, mely telepítő tevé- 

kenységével maga idézte fel a zavart, testületileg fordul a 

királyhoz, hogy vessen véget a gonosztevők, főleg a romá- 

nok garázdálkodásainak, mert végeláthatatlan kellemetlen- 

ségeket szenvednek tőlük naponta, főleg a románság jogi 

helyzetének szabályozatlansága miatt. Az elfogott románok 

ugyanis pásztorszokásjogukra hivatkoztak és nem voltak 

hajlandók a megyei bíróság elé állni. Nemegyszer történt 

meg, hogy román pásztorok kiragadták elfogott társaikat a 

hatóságok kezéből és fegyveresen is ellenszegültek a tör- 

vényes eljárásnak. Megyei területen azonban sem román, 

mintahogy székely vagy szász szokásjog sem volt érvény- 

ben, s így a jogbizonytalanság állapota lépett fel. Nagy Lajos 

király személyesen jelent meg Erdélyben, hogy a súlyos 

kérdést megoldja. Így került sor a magyar-román együttélés 

első ismert jogi szabályozására, amennyiben a közrománt a 

jobbággyal, a kenézt a falusbíróval és a királyi kiváltságos 

kenézt a magyar nemessel azonos elbánás alá vonták. A 

király azonban nem akarta a románságot kiszolgáltatni a 

nemesség bosszújának s ezért, áttörve azt az elvet, hogy 

nemest csak nemes tanúskodása alapján lehet elítélni, jogot 

biztosított a közrománoknak, hogy ha nemes ember ellen 

akarnak vádat emelni s nem találnak ehhez nemes tanúkat, 

kenézek és közrománok tanúságát is igénybevehetik. 

A királyi birtokokról elkerült románság társadalmi külön- 

állósága ezzel megszűnt s amint beilleszkedett a magyar 

jobbágyfalvak szokásjogába és a földmívelő életformába, 
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lassanként a magyar-román feszültség is oldódni kezdett, a 

közös jobbágysors szolidaritást alakított ki magyar és román 

paraszt között. 1437-ben Budai Nagy Antal kolozsmegyei 

kisnemes vezetése alatt már együtt küzdöttek magyar és 

román jobbágyok a földesúri elnyomás ellen s a vesztett ügy 

súlyos következményeit, a véres megtorlást és a szabad 

költözködés megszorítását is együtt szenvedték. 

Népi egybeolvadásra azonban, akárcsak Moldvában, Er- 

délyben sem került sor. A vallási és nyelvi különbség s a 

népszokásoknak ezekkel összeforrott különbsége továbbra 

is elszigetelte egymástól a két népet. A katolikus magyarok 

„pogányok”-nak tartották a görögkeleti románokat, mint 

pl. a nagyváradi káptalan 1374-es statutumaiban kifejezetten 

olvashatjuk s olyan eset is előfordult, hogy katolikus vallásra 

áttérő görögkeleti románt újrakereszteltek (mint az 1366- 

ban Ócsvai Sorbánnal történt), noha az egyház a görögkeleti 

keresztséget általában érvényesnek fogadta el. Természete- 

sen a románság sem tartotta igazhitűnek a magyarságot, de 

térítésre, erőszakos fellépésre kevesebb lehetősége volt, mint 

a katolikus államegyháznak. A pápa már a XIII. század 

elején felszólította a magyar királyokat, hogy irtsák ki a 

szakadárságot országaikból s időnként történtek is szerve- 

zett térítési kísérletek, ezek azonban hajótörést szenvedtek, 

nemcsak a görögkeletiek kitartásán, hanem a földesurak 

érdekein is, akik nem jó szemmel nézték jobbágyaik lelki 

békességének megzavarását. 1349-ben maga a váradi püspök 

engedélyezte egyik román faluja vajdájának, hogy görögke- 

leti papot tarthasson, tudva azt, hogy ez a román telepesek 

toborzásának és helyhezkötésének legjobb módja. A román 

papok, noha jobbágyoknak számítottak, adókedvezmé- 

nyekben is részesültek s már a XIV. században román 

templomok épülhettek magyar földesurak birtokain. A ma- 

gyar-román együttélés körvonalai a vegyeslakosságú terüle- 

teken a középkor végére a kölcsönös türelem, egyúttal 

azonban az elzárkózás jegyében alakultak ki; magyar és 
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román jobbágyok egy falun belül is általában külön csopor- 

tokban települtek, egymással nem házasodtak s csak a 

legszükségesebb érintkezésre szorítkoztak. 

A királyi kenézek emelkedése 

Másként alakult a románság sorsa s ezzel a magyar-román 

viszony a királyi birtokokon. Ezek a XIII. század végére a 

hegyvidékre, a románság törzsterületére szorultak vissza. A 

legkorábban kialakult három autonóm román terület, a 

fogarasi (kerci), a hátszegi és a máramarosi élén a kenézek 

által választott vajda állott, aki a kinevezett királyi ispánnal, 

rendesen magyar főnemessel együtt irányította a lakosság 

életét. A román szokásjog érvényesülését helyi elemekből, 

román kenézekből, papokból és közemberekből álló bírói 

szék biztosította, mely a királyi ispán elnöklete alatt hozta 

ítéleteit s végrehajtó szervei az ugyancsak román krajnikok 

voltak. A fogarasi és hátszegi vajdák hűtlensége miatt a 

király már a XIII. század végén módosította ezt a szerveze- 

tet, amennyiben vajdaválasztást többé nem engedélyezett s 

külön ispánt sem nevezett ki, hanem Hátszegvidéket a 

hunyadi, Fogarasföldét pedig a fehérmegyei ispán alá rendel- 

te. A bírói szék összetétele és hatásköre azonban a régi 

maradt, önkormányzat tekintetében a két kerület jogmeg- 

szorítást nem szenvedett. Fogarasfölde viszonyai mégis 

másként alakultak, mert ez Nagy Lajos adományából száz 

esztendőre a havaselvi román vajdák hűbérbirtoka lett, akik 

átplántálták ide a hazai állapotokat. Részben havaselvi bojá- 

roknak adományozták a falvakat, részben talán a helyi 

román vezetőréteget is földesúri jogokkal ruházták fel; 

mindenesetre a román köznép itt hamar a bojárságtól függő 

állapotba került s az eredeti jogegyenlőség kenéz és közro- 

mán közt megszűnt. Mikor a XV. században Fogaras vissza- 

került a magyar király birtokába, majd magánkézbe jutott, a 

bojárok megtartották vezetőszerepüket. Mivel azonban a 

román bojárság sohasem élvezett adómentességet, mint a 
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magyar nemesség, a fogarasi bojárok ilyen – magyar szem- 

mel nézve – félnemesi állapotban maradtak továbbra is. 

Máramaros románsága egyedül őrizte meg régi szervezetét, 

mert Bogdan lázadását Nagy Lajos nem a vajdaság megszün- 

tetésével torolta meg, hanem Szász fiainak adományozta ezt 

a tisztséget. 

A többi királyi birtok később, a XIV. század derekán 

alakult ki s szervezésüknél új elvek érvényesültek. Egy-egy 

kisebb tájegység románságát szervezték meglévő vagy újon- 

nan épült várak köré, vajdák választására többé nem került 

sor, hanem kinevezett királyi várnagy kormányozta a kerü- 

letet, melynek belső szervezete a vajdaság megszüntetése 

utáni Hátszegvidék mintájára alakult. Ilyen várkerületek 

székhelyei voltak Törcs (Brassó megye), Talmács (Szeben 

megye), Hunyad, Déva (Hunyad megye), Miháld, Zsidó, 

Sebes, Halmos, Illyéd, Krassófő, Borzafő, Kövesd (Krassó- 

Szörény megye), Szád, Váradja, Solymos (Arad megye), 

Világos, Desznő (Zaránd megye), Sólyomkő (Bihar megye), 

Valkó (Kraszna megye), Sebes (Kolozs megye), Léta, Jára, 

Görgény (Torda megye), Kecskés (Alsó-Fehér megye), 

Nyaláb (Ugocsa megye), Aranyos és Kővár (Szatmár me- 

gye).  

A várakat környező hegyvidékeken a románság eleinte 

nyilván transzhumáló pásztorcsoportokban élt, kenézei ve- 

zetése alatt, majd a népesség szaporodása miatt és a környező 

magyar és szláv lakosság hatására erdőirtáshoz és rendszeres 

földmíveléshez kezdett. A mezőgazdasági művelésterület 

kiterjesztése a királynak is érdekében állt, mert így a birtok 

nagyobb számú adózó népességet tudott eltartani, a várna- 

gyok adókedvezményekkel buzdították a kenézeket az er- 

dőirtásra és új telepek alapítására. Így keletkeztek az ú. n. 

„szabad falvak” s lassanként egy szerény román birtokosré- 

teg kezdett kialakulni, a „szabad falvakat” alapító és birtokló 

kenézeké. Mivel, mint láttuk, a románok közül egyedül a 

kenézek katonáskodtak, a „szabad falvak” kiváltságolása 

egyúttal hozzásegítette a kenézeket ahhoz, hogy az egyre 

költségesebb hadkötelezettségnek eleget tegyenek. Az így 
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szerzett „kenézi jog” (a „szabad falu” jövedelmei egyrészé- 

nek élvezete) nem biztosította azonban a birtokjogot is; a 

kenéz ki volt téve annak, hogy a király a falut valakinek 

elajándékozza s akkor ő az új földesúrral szemben alárendelt 

helyzetbe kerül. Nagy előny volt tehát, ha a király a 

háborúban magát kitüntető kenéznek „szabad faluját”, sőt 

néha azt a falut is, mely csak gondozására volt bízva, 

életfogytiglan, esetleg örököseiben megerősítette. Ez a meg- 

erősítés természetesen érintetlenül hagyta a király jogait, a 

birtok után továbbra is kellett fizetni az adót, sőt a birtokon 

élő közrománok is csak anyagi szolgáltatásokkal tartoztak a 

kenéznek, egyébként azonban szabadságukat megőrizték, 

nem váltak jobbágyokká, mert továbbra is a kerület bírói 

széke ítélkezett felettük, melynek tagjai közt nekik is volt 

helyük. 

A megerősített kenézi birtok volt az a híd, melyen át a 

magyar társadalom intézményei a románság életébe benyo- 

multak s a régi szokásjogot bomlasztani kezdték. Az örököl- 

hető kenézi jog gyakorlása a kenézek társadalmában eddig 

ismeretlen jogi műveletek (birtokbaiktatás, zálogosítás, aján- 

dékozás, osztozás, eladás stb.) forrásává lett s az ezekhez 

szükséges jogi formákat természetesen csak az egykorú 

magyar, mégpedig nemesi joggyakorlatból kölcsönözhették. 

A nemesi életformával így mind szorosabb érintkezésbe 

kerülő kenézek legfőbb vágya volt, hogy a magyar nemes 

„arany szabadságát” elnyerjék, azaz adót ne fizessenek s a 

közrománok felett teljes földesúri hatalmat gyakoroljanak. 

Ez volt a székely főembereknek és szász gerébeknek a 

törekvése is a XIV. század első felében, de nekik nem 

sikerült a székely és szász köznépet jobbágyaikká tenni, 

részben azért, mert egységes és makacs ellenállással találkoz- 

tak, részben pedig azért, mert a király megvédelmezte a 

közemberek szabadságát, hogy biztosítsa a székelység sze- 

mélyes katonáskodását és a magasszínvonalú szász földmí- 

velésből, iparból és kereskedelemből származó adókat. Ilyen 

érdekek azonban nem játszottak szerepet a románság eseté- 

ben, hiszen katonai szolgálatot amúgy is csak a kenézek 
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teljesítettek, a szegény, terméketlen hegyvidék román lakos- 

ságának adója pedig nem ért fel azzal az előnnyel, amit egy 

maga költségén katonáskodó, birtokadományozással leköte- 

lezett új réteg jelenthetett. 

A román nemesség kialakulása 

Az első román kenézek, akik bekerültek a magyar nemes- 

ség soraiba, a máramarosiak voltak, akik résztvehettek a 

moldvai tatár uralom felszámolásában, majd a hűtlen Bogdán 

vajda elleni hadjáratban. Erdélyben a király még a XIV. 

század második felében is akadályozta a kenézek feltörekvé- 

sét, akik – nemcsak helyi, hanem általános tünetekre hivat- 

kozó panasz szerint – a közrománokat jobbágyaikként 

kezdték kezelni. A török veszedelem jelentkezése azonban a 

román katonáskodó réteg fokozottabb igénybevételét vonta 

maga után s a déli határvidék román kerületeiben is megin- 

dult a kenézek nemesítése. Nem véletlen, hogy igen sok 

kenéz-nemesítés Hunyadi János kormányzó nevéhez fűző- 

dik, aki maga is kenéz-család sarja lévén, megértette ennek a 

feltörekvő rétegnek becsvágyát, s kitűnően tudta azt haszno- 

sítani hadjárataiban. Egyébként ekkor adódott a nagy és 

utolsó pillanat a kenézek felemelkedésére, mert a XIV. 

században már megkezdődött s a XV. században gyorsan 

haladt előre a királyi uradalmak szétajándékozása, a magán- 

földesúr fennhatósága alá jutó kenéz pedig jobbágysorba 

került. Teljes egészében csak Hátszegvidék és a bánsági 

várkerületek kenézei kerülhették el ezt a sorsot, itt minden 

falu nemesített kenézek birtoka lett, mint Máramarosban. A 

déli határtól távolabb eső várbirtokok azonban még azelőtt 

magánkézbe mentek át, mielőtt a kenézek elérhették volna a 

megerősítést, vagy éppen a nemességet. A Világos várhoz, 

Sólyomkőhöz, Sebesvárhoz tartozó román falvakban pél- 

dául már csak néhány család nyerte el a nemességet, a többi 

nem tudott idejében felzárkózni. A püspöki birtokokon élő 

román vajdák (a „vajda” Máramaroson kívül ekkor már a 
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kenéznek felel meg, devalválódott cím) szerencsésebbek 

voltak, a püspöki bandériumban katonáskodva, ú. n. „egy- 

házi nemességet” kaptak, mely biztosította számukra és 

örököseik számára legalább a megerősített kenéz állapotát. 

A nemesítéssel természetesen együttjárt a nemesi életfor- 

mához való teljes igazodás. A román kerületek bírói széke 

Máramarosban, Hátszegvidéken és a Bánságban az autonóm 

magyar nemesi megye mintájára alakul át; már a megerősített 

kenézek is mellőzni kezdik a közrománokat, azután a királyi 

tisztviselő közbejötte nélkül is összeülnek, oklevelet adnak 

ki, melyet a négy szolgabíró mintájára négy kenéz pecsétjé- 

vel látnak el, később a krajnik átveszi a szolgabíró szerepét, 

majd nevét is, végül megalakul az autonóm nemesei bíróság, 

választott szolgabírákkal és esküdt ülnökökkel. Ez a folya- 

mat természetesen Máramarosban fejeződött be először, itt 

már 1385-ben oklevelet ad ki a teljesen román tisztikar, 

alispán és szolgabírák. Mivel a király kedvelt híveinek, 

Balknak és Drágnak adományozta a vajdaság mellé a megye 

főispánságát is, a máramarosi román nemesség teljes „nem- 

zeti” önkormányzatot élvezett. Hátszegvidéknek nem lévén 

királyi ispánja, a román nemesek Hunyad megye magyar 

nemesi önkormányzatába illeszkedtek bele s közülük is 

kerültek ki ezután szolgabírák és esküdtek, a bánsági kerüle- 

tek román nemessége pedig a XVI. században együttesen 

alakította ki a maga megyei önkormányzatát. A román 

pásztortársadalom felbomlása ezzel befejeződött, az ősi 

egyenlőség helyébe a nemes-jobbágy képlet lépett s az „oláh 

jogot” felváltotta a magyar rendi szokásjog. A középkor 

„végén a magyarországi románok vagy nemesek, vagy jobbá- 

gyok, vagy a két állapot közt útban lévő félszabadok voltak, 

ezért nem alkottak, nem is alkothattak külön szokásjoggal és 

területi autonómiával bíró román „nemzetet.” 

A nemességet szerzett vajdák és kenézek előtt az érvénye- 

sülésnek ugyanaz az útja állt nyitva, mint minden magyar 

nemes előtt. Nemcsak kis- és középbirtokosok, megyei 

tisztviselők, hanem nagybirokosok és országos méltóságok 

viselői is kerültek ki soraik közül. Olyan gyors és magasra- 
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ívelő pályát magyar nem sem futott be soha, mint éppen a 

román Drágfiak és Hunyadiak. Az előbbiek Máramaros, 

Ugocsa, Szatmár, Kraszna és Közép-Szolnok megyékben 

szerezték meg falvak százait, övék volt Huszt, Kővár, 

Aranyos, Erdőd, Nyaláb, Aranyosmedgyes, Sólyomkő vára, 

később az aranybányáiról híres Nagybánya uradalma más 

kisebb birtokokkal együtt; több megye ispánján kívül or- 

szágbíró és erdélyi vajda került ki közülük s már 1380 körül 

az ország legvagyonosabb 15 családja közt szerepeltek. 

Hunyadi János apja, Vajk még csak a hunyadi váruradalmat 

bírta, fiából kormányzó, a kereszténység ünnepelt hőse s a 

magyar történelem legnagyobb magánbirtokának, több mint 

négymillió hold földnek tulajdonosa lett, az unoka, Mátyás 

pedig az Árpádok, Anjouk, Luxemburgok és Habsburgok 

trónjára emelkedett. Nádasdi Ungor János, a Hunyadiak 

fegyverhordozójának fia, Mátyás kedvelt hadvezére, bizal- 

mas híve, Bánfi-leányt kapott feleségül és hatalmas birtoko- 

kat szerzett. A bánsági kerületekben a Macskási, Mutnoki, 

Bizerei, Fiát, Gerlistyei, Csornai, Temeseli, Hunyad megyé- 

ben a Kendefi, Kenderesi és Muzsina román nemes családok 

kezén alakultak ki tekintélyes birtoktestek, tagjaik nem egy 

megye főispánságát viselték. Mátyás korában a déli határvi- 

dék védelme a három Csulai-testvérre, hunyadmegyei ke- 

nézfiakra volt bízva, Ficsor László jajcai és szörényi, Móré 

György nándorfehérvári, Kende Miklós sabáci bán volt, míg 

a negyedik testvér, Móré Fülöp pécsi püspökségig vitte. 

Ezek a kiragadott példák még szaporíthatok, de elegendők 

annak megértésére, hogy az új környezetbe került, magya- 

rokkal összeházasodó és katolizáló román nemesek a máso- 

dik, harmadik nemzedékben nyelvileg is hasonultak a ma- 

gyarsághoz s a román kis- és középnemesi réteg is, hosszabb 

idő alatt, ugyanerre az útra lépett. A magyarországi román- 

ság éppúgy elvesztette volna saját vezetőrétegét, mint a 

moldvai magyarság, ha a magyar társadalomalakulás folya- 

mán nem emelkedtek volna fel újabb és újabb rétegek a 

jobbágytömegekből. Az erdélyi fejedelmek tömeges nemesí- 

tései során a hajdúkkal, református lelkészekkel, magyar 
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városok polgárságával együtt a kővárvidéki vajdák és a 

fogarasi bojárok is nagy számmal jutottak be a nemesség 

soraiba s a XVIII. század elején az elmagyarosodott közép- 

kori román nemesség pótlására népes, anyanyelvét és vallását 

megőrző új román nemesi társadalom érte meg a nemzeti 

ébredés beköszöntét. 


